

## ПРИВЕТСТВИЕ УЧАСТНИКАМ ЧТЕНИЙ СОПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОРГКОМИТЕТА М.М. ЗАГОРУЛЬКО

Юношеские чтения “Сталинградская битва в истории России” проводятся в рамках Межвузовской научно-исследовательской программы “Исторический опыт русского народа и современность” Научно-исследовательским институтом проблем экономической истории России XX в при Волгоградском государственном университете, историческим факультетом Санкт-Петербургского государственного университета и Волгоградским областным краеведческим музеем. Мы придаем этим чтениям большое значение, потому что живем в трудное время, когда даже зрелому человеку очень непросто занять верную позицию, сохранить оптимизм и не опустить руки. Переходные эпохи всегда рождали разные мнения, различные подходы как к настоящему, так и прошлому. Во всем этом многообразии споров, взаимных обвинений, а зачастую открытой клеветы и провокаций очень непросто разобраться, особенно молодому человеку, только-только вступающему в жизнь. Народная мудрость в таких случаях советует обращаться к опыту людей, которые в еще более тяжелой, просто отчаянной ситуации смогли сделать единственно правильный выбор и спасти свою семью, народ, свою страну от гибели. Эти моменты истины и есть та спасительная точка отсчета, которая помогает верно оценить прошлое и занять правильную позицию в настоящем. Таким моментом истины в нашем недавнем прошлом была Сталинградская битва. В те трагические дни для нас, старшего поколения, стало предельно ясно, где тот рубеж, за который отступать нельзя, за которым гибель всего, рубеж, от которого нужно любой ценой оттолкнуться, чтобы победить и жить так, как считаешь нужным. С этого начался перелом в Великой Отечественной войне.

Трудное сегодня время. И не потому, что тяжело экономически. Слишком много безнравственности как на бытовом уровне, так и на самых верхних этажах государственной власти. В мутной воде очень легко все перевернуть с ног на голову: белое представить черным, а черное — белым. Тому много

примеров. В открытую победителей именуют не иначе как со-вками и быдлом, а некоторые недоумки у власти даже жаждут, чтобы эти победители “скорее бы сохли”, и тогда жизнь якобы пойдет хорошо. Так говорят о людях, которые не просто защитили свой народ, о людях, кто спас от уничтожения мировую цивилизацию. Цель ясна — пробудить у входящего в жизнь человека презрительное отношение к прошлому, сделать новые поколения россиян Иванами, не помнящими родства, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Я, солдат Второй мировой, верю в то, во что верили мои боевые товарищи — в Победу! Я верю, что над теми, кто сейчас, дорвавшись несправедливыми путями до народных богатств и власти, глумится над нашим многострадальным народом, будет Суд, который спросит с них за все! Жизнь в конечном счете поставит все на свои места! Но, поверьте, очень не хочется, чтобы Вы, молодые, платили за свое прозрение дорогую цену. Можно принимать или не принимать что-то в политической жизни, в идеологии, можно даже “потрясать” сложившиеся устои общества, но при этом надо всегда оставаться патриотом своей Родины. Она у нас одна, другой нет. И, как показывает наша недавняя история, ее очень легко потерять!

Мы придаем этим Чтениям большое значение еще и потому, что хотим поддержать Ваш интерес к исследовательскому труду. Хорошо известно, что прошлое — это причина настоящего. Только объективное, профессиональное изучение прошлого позволяет разобраться в настоящем и определить пути движения в будущее. **Объективное**, потому что разработки, направленные на подтверждение или иллюстрацию того или иного постулата, догмы или позиции, как показывает наш недавний печальный опыт, ввергают общество в мир иллюзий, которые имеют свойство рассеиваться в самый неподходящий для этого момент. Выводы и оценки, устраивают они кого-либо или нет, должны проистекать из исследований, а не наоборот, только так можно подготовить верные и действенные решения! **Профессиональным** исследование должно быть потому, что этому труду, как и любому другому ремеслу, нужно специально учиться. Современная литература являет массу примеров дилетантских, компилятивных сочинений, ти-

ражирующих как устаревшие схемы и догмы, так и откровенные домыслы и бред. Настоящий историк всегда строит свое исследование на изучении исторических источников: документов, материалов делопроизводства, воспоминаний, дневников, писем и т. д. Их сначала нужно разыскать, критически проанализировать, интерпретировать и только тогда можно использовать для сопоставлений и исторических реконструкций. При этом нужно тщательно проработать все, что написали историки по данной теме, чтобы проверить по данным источников их выводы и определить, что сделано и что предстоит сделать. Как видите, это большой труд, к которому нужно иметь вкус и которому надо серьезно учиться. С кондачка тут ничего не получится, каким бы гениальным не был!

Как видите, мы с Вами только в самом начале пути. На Первых чтениях некоторые из Вас только прикоснулись к истории, записав воспоминания старших родственников и отыскав в семейных архивах их письма и дневники. Посмотрите опубликованный нами сборник докладов и Вы увидите, какое величие и богатство души военного поколения открылось! А это ведь только “родовая память” нескольких семей. А сколько хранится в памяти нашего города, страны — в наших архивах и библиотеках! Стоит только туда обратиться! В добрый путь по волнам нашей памяти!